

# 往届世界人工智能大会主要谈“技术”，此次更多探讨的是“技术+治理” 多项重量级最新研究实践成果发布

■记者 封晨霖

**本报讯** 人工智能,既是引领当前这一轮科技革命和产业变革的战略性技术,也是推动城市治理生态和治理能力现代化的必由之路。其快速发展,带来巨大机遇的同时,也面临难以预知的风险挑战。

7月5日,以“智能社会与全球治理框架”为主题的2024世界人工智能大会智能社会论坛在上海世博中心举行。论坛上,多项重量级最新研究和实践成果发布。

近年来,同济大学持续推进人工智能社会治理的研究和实践,并与杨浦区联合建设国家智能社会治理实验综合基地,取得了丰硕的成果。此次论坛上发布多项最新研究和实践成

果,包括同济大学研究团队发布了人工智能伦理、法律与智能社会治理系列丛书,全球人工智能治理数据库,以及与埃森哲联合发布《负责任人工智能风险管理指南》,还推出数字“城”座——iS3基础设施智慧服务系统等一系列研究成果。

数字“城”座——iS3基础设施智慧服务系统是同济大学朱中华院士团队基于20余年工程数字化实践积累,基于“采集-传输-处理-表达-分析-决策”的信息流第一性原理,研发的技术自主可控的基础设施行业级组态式PaaS能力平台,已成功应用于交通、市政、能源、核工业和人防等领域。基于iS3数字底座,同济大学与中国(上海)数字城市研究院携手,共同全力打造数字“城”底座,支撑快速构建数字

“城”和插拔式数字“市”应用,赋能数字治理、数字经济和数字生活全面数字化转型。

随着人工智能技术的快速发展和广泛应用,其潜在的风险和挑战也日益显现。如何有效识别并防范人工智能带来的潜在风险,已成为社会各界面临的重要课题。现场,埃森哲与同济大学上海市人工智能社会治理协同创新中心共同发布《负责任的人工智能风险管理指南》,旨在推动人工智能治理从原则走向实践,帮助企业提高人工智能风险管理能力,并促进人工智能系统的负责任开发和利用。该指南强调多方协同治理的重要性,提出构建包括企业自治、行业自律、政府监管、社会监督和公共服务体系的“五

位一体”治理体系,其中企业内部建立贯穿人工智能全生命周期的风险管理体系统至关重要。

埃森哲大中华区法务及政府事务总裁高文胜表示,希望通过指南的发布,为企业的人工智能风险管理提供思路,并呼吁各方共同参与人工智能的协同治理,进而推动人工智能技术为人类、组织和社会带来更多的进步与福祉。

论坛现场,全球人工智能治理数据库正式上线发布。全球人工智能治理数据库是同济大学上海市人工智能社会治理协同创新中心联合同济大学图书馆开发建设的数据库,旨在为人工智能治理的研究提供基础,为人工智能行业搭建公共服务平台。该数据库收集

了全球主要国家和地区人工智能治理相关的法律法规、政策规划、伦理规范、标准、研究报告、案例事例和国际组织文件等,全面展示近年来全球人工智能治理相关的挑战、探索和进展。

智能技术发展潜在的伦理、法律及治理风险与挑战该如何应对?由同济大学、杨浦区国家智能社会治理实验综合基地等单位策划出版的关于人工智能伦理、法律和智能社会治理的系列丛书在现场正式发布。该系列丛书主要聚焦人工智能相关法律、伦理、安全、治理和社会问题研究,集结国内外前沿研究和实践成果,为我国人工智能伦理治理提供借鉴,推动人工智能向善发展。

## 杨浦体育健康产业链联盟推动运动健康产业创新发展 深度挖掘与应用数据资产

■记者 毛信慧

**本报讯** 在数字化浪潮的推动下,运动健康产业正迎来全新的发展机遇。近日,一场聚焦“运动健康数据资产化”的研讨会在上海体育国家大学科技园海尚园举办。本次研讨会由区体育局、区数据局及上海体育国家大学科技园主办,旨在通过数据资产的深度挖掘与应用,推动运动健康产业的创新发展。

会议汇聚了数商领域的专家教授、服务机构及体育健康企业代表近30人,共同探讨运动健康数据资产化的实践路径与未来趋势。

在专家解读环节,上海国家会计

学院和上海数据交易所的行业专家,就健康业与数据的关系、数据资产化的成功案例以及数商生态的培育等议题进行了深入剖析。

中国农业银行上海五角场支行、上海段和段律师事务所、上海金数浦数据有限公司相关负责人,分别从数据资产金融创新、数据人表合规设计以及运动健康数据资产化场景落地等角度,分享了实践经验与见解。

在互动环节,政府、数商机构及体育健康企业代表就运动健康数据资产化的现实需求和实现路径展开了热烈讨论。

值得一提的是,本次研讨会还特别安排了参观环节。在专人讲解下,

与会者参观了上海体育国家大学科技园体育产业创新中心,亲身体会了多个与运动健康数据要素和数智技术相关的最新成果和体育应用场景,感受数字化技术为运动健康产业带来的巨大变革。

杨浦区一直致力于推动体育健康产业的发展。通过研讨会的举办,杨浦体育健康产业链联盟搭建了一个交流与合作的平台,为园区内的体育企业在数据资产化、交易合规化等方面提供专业辅导和有力支持。未来,杨浦将继续深化产学研合作,创新培育体育事业,发展新质生产力,加速推进杨浦体育强区建设。



## 大学路开启文旅消费新体验

■记者 戚佳佳 文/摄

**本报讯** 7月6日至7日,在大学路限时步行街,大学路市集热力开市。市集避开高温时段,从下午3点开始至夜间10点结束。

恰逢“上海之夏”国际消费季开幕之际,市集以热情洋溢的摩洛哥北非风情为主题,打造出奇幻的绿洲市集,70多家创意品牌联动呈现,带来花卉绿植、摩洛哥风情的手工艺品、特色美食和小众创意好物,包括玛嘉烈、White白餐厅、

Chili's奇利斯、粉家映山小酒馆、泽田本家、ALDI奥乐齐等多家品牌现场提供特色购物体验、餐饮、零售及互动体验。

“将多元化的市集理念、独特的场景设计与丰富的线下互动体验相结合,为市民呈现非凡的视觉和感官盛宴,为生活注入多元灵感。”大学路相关负责人表示,下一步大学路市集,将继续与大学路上丰富的消费业态互补,打造便民商业消费新场景,为“上海之夏”增添独特的文旅消费新体验。

## 转账才能“证明清白”?

■记者 陈涛

**本报讯** “警官,能帮我核实一下手机里这位‘警察’的身份吗?”近日,市民许女士匆忙来到上海市公安局杨浦分局大桥派出所求助,称自己向一名“警察”提供的安全账户里转账了10万元。

接到求助,民警谢余杰立即向许女士了解情况。原来当天上午,她在睡梦中被一通陌生的“FaceTime”电话吵醒。作为公寓管理员的许女士还以为这是住户的电话,没想到接通后对方自称是外省市公安局的“民警”,称其名下有一张银行卡涉及一起非法洗钱案件,现需要配合“警方”调查。当看到视频画面中身着警服的

男子,许女士惊出一身冷汗,没有多加思考就按照对方的要求下载了某款聊天软件,在该软件中继续对对方进行联络。

手机里的“民警”告知许女士,其银行卡内的资金存在异常,因案件调查需要,要将资金转账到一个“安全账户”中。为自证清白,许女士就往对方提供的银行账户中转账了10万元,转账成功后,对方又继续让许女士转账4万余元。此时发觉不对劲的许女士,立即来到派出所求助。

“对方的身份是假冒的,这就是冒充‘公检法诈骗’。”了解情况后,民警同步开展止付工作。幸运的是,因许女士转账后及时到所求助,民警第一时间进行止付,成功将其转出的10

万元被骗资金冻结在了涉诈账户中。

许女士作为一名公寓管理员,生活中多次接受并参与到反诈宣传中。令她没想到的是,诈骗分子通过“冒充公检法”的方式,还是成功让她“破防”。当晚,许女士就以自己的亲身经历,与民警一同对公寓楼里的住户进行针对性的反诈宣传,现身说法提高大家的反诈意识。次日,许女士还特意向民警送来鲜花和锦旗,对他们的辛勤付出表示感谢。

警方提醒:陌生“FaceTime来电”一定不要接听,陌生人诱导开启“屏幕共享”一定要提高警惕,涉及到转账汇款时一定要多加核实!如无需使用“FaceTime”功能,可以将此功能关闭。

## 杨浦发布十大垂类大模型应用场景需求榜单

(上接第1版)耶鲁大学法学院蔡中曾中国研究中心研究员陆凯,清华大学智能社会治理研究院院长、全国人工智能社会实验专家组组长苏竣等来自人工智能、公共管理、法律、网络安全、城市规划治理等领域的国内外权威专家学者发表主旨演讲,结合各自探索实践,探讨人工智能安全可信发展和全球治理之道。

论坛设置了圆桌对话环节,由上海交通大学文科资深教授、人工智能治理与法律研究中心主任季卫东主持。国家新一代人工智能治理委员会委员李仁涵,中国社会科学院大学

数字中国研究院执行院长、中国社科院经济与科技社会学研究室主任吕鹏,英国年利达律师事务所上海办公室高级合伙人罗世轩,同济大学经济与管理学院副院长、长江学者特聘教授钟宁桦,飞书互联网行业解决方案负责人程浩等不同领域的国内外权威专家和专业人士,从“技术+治理”的不同角度探讨智能社会与全球治理的实践、路径与未来,激发新思想、催生新理念,为智能社会治理建言献策。

由同济大学和杨浦区共同举办的智能社会论坛今年已是第三届,三年多来,杨浦区与同济大学校双方通过聚合多主体参与,整合多

学科力量,共同致力于智能社会治理的探索与实践,构建政校联动的新模式,探索社会实验的新方向,开拓技术落地的新空间,打造智能社会治理的新样板。

活动期间,周海鹰来到世界人工智能大会展馆,走访参观杨浦参展企业。在哔哩哔哩展台,周海鹰与企业负责人互动交流,了解企业展示的最新成果。此次大会,哔哩哔哩亮出了自主研发的AI技术成果和AIGC多元创意,展示了自身在AI内容上的探索。周海鹰对企业在AI领域的成果表示肯定,鼓励企业再接再厉,聚焦年轻人的需求,研发出更多好玩好用的新技术、新产品,不断扩大品牌优势。 ■记者 宋明

## 推动新时代老年教育

整合区域与高校资源,“杨浦乐龄”思政教培共同体成立

■记者 沈莹

**本报讯** “人民城市新实践 乐龄思政新篇章——纪念上海解放75周年专场讲座”,近日在杨浦区教育学院举行,现场,“杨浦乐龄”思政教培共同体正式成立。

“杨浦乐龄”思政教培共同体由杨浦区老干部大学、杨浦区老年大学(筹)、复旦老年大学牵头,普陀区老干部大学等十一家成员单位组成,以建党精神共承、创新理论共学、课程体系共建、师资力量共培、宣传教育共研、优质资源共享、研学路线共行、志愿服务共拓、数字赋能共探、理论研究共提等“十共”为宗旨,共促城区发展新目标的实现。

“杨浦乐龄”思政教培共同体的成立是杨浦老干部大学整合区域与高校资源成立共同体的创新举措。当天,“益同乐”项目品牌正式发布,即通过各类公益性共同的学习、教研与培训,提升思想、加深友谊、收获快乐。现场为胡峻、周逸翔、魏洪钟等“益同乐讲”志愿者讲师颁发聘书,

为“益同乐学”博讲课堂青年教师代表颁发聘书,复旦大学博士生讲师团团长乔楚作为青年教师代表发言。杨浦区老干部大学学员王国强担任推荐官,发布“益同乐行”红色文化研学路线。

在“益同乐享”环节,思政讲座《迎接解放——沪东地区护厂护校运动》生动讲述在迎接上海解放的护厂护校斗争中,沪东地区的工人与进步教师师生并肩战斗,保障工厂和学校的正常运行,保护工业生产设施与教学研究设备的安全,为新上海的工业经济和教育事业的恢复发展作出的积极贡献。其中,特别讲述了复旦大学师生在护校运动中迎接解放的故事以及复旦校庆日的来历。

作为新时代文明实践新载体,未来,“杨浦乐龄”思政教培共同体成员将共聚力,加强制度和机制建设,通过建设老年思政教育新高地,来引导老干部、老教师等老年群体传承红色基因、赓续红色血脉,以思政引领,为高质量终身教育和学习型社会建设贡献智慧和力量。